## 8 谈记的新

## 上周日, 你是否也穿越了陶渊明笔下的"桃花源"

姜维

"忽逢桃花林,夹岸数百步,中无杂树,芳草鲜美,落英缤 纷,渔人甚异之。复前行,欲穷其林。林尽水源,便得一山,山 有小口,仿佛若有光。便舍船,从口入。初极狭,才通人。复 行数十步,豁然开朗。土地平旷,屋舍俨然,有良田美池桑竹 之属。阡陌交通,鸡犬相闻。其中往来种作,男女衣着,悉如 外人。黄发垂髫,并怡然自乐……"东晋文人陶渊明的《桃花 源记》中有这样一段描写。

有史地专家著文表明陶渊明《桃花源记》的原型地就是遂 阳一带,也就是现在淳安县的中洲镇武强溪畔,最直接的原因 就是武强溪流域的地理环境与桃花源有太多相似之处,几乎 就是一个活脱脱的世外桃源,而且中洲作为"桃花源"原型是 有据可查的。



日前,中洲镇"桃缘南庄"首届桃花古风 文化节就在"桃花潭水秀南庄"的南庄村盛大 开幕。四百余亩的桃花遍布山坡田园,桃花 林里赏桃花、桃花树下祭花神、桃花跟头尝桃 酒……数十位汉服爱好者身着古装以古礼祭 祀"花神",赏花踏青。仪式上,汉服爱好者们 向大家展示了拱手礼等古代礼仪,主祭宣读 祭花神祭文。善男信女们带着虔诚之心进行 焚香、献礼、祭拜花神。仪式结束后,汉服爱 好者们来到了南庄桃花林,赏花嬉戏,吸引众 多摄影爱好者"桃缘留恋"。

远在四川的李小姐是汉服爱好者,通过 微信报名参加了此次活动,"看到朋友圈的推 荐,南庄村的桃花开的十分艳丽,同时又是古 风节,特意赶来借此机会来展现汉服文化。"

活动当天最吸引人的节目就是陶渊明省 亲探姑父姑母情景再现,以水上大型实景演 出还原陶渊明溯溪而来走访姑父洪绍公的情 景,吸引了众多摄影爱好者和游客驻足观看。

据了解,陶渊明的姑父东晋名将、兵部尚 书洪绍, 携其继妻(陶侃的孙女、陶渊明的姑 姑)以及子女归隐新定县木连村,即现在的中 洲镇徐家村月山底。据《康塘洪氏宗谱》记 载:先祖洪绍之侄、大诗人陶渊明数次来中洲 看望姑父洪绍,其隐逸思想受到洪绍的影响, 且陶渊明亲自撰写洪绍公的墓志铭。种种迹



象表明,陶渊明曾不止一次到过遂阳。

而从九江经婺源、开化到遂安还算方便, 路途不算难走,也不是太远,或从九江经祁 门、屯溪,到休宁县璜尖乡,走过并不高的新 安江与武强溪的分水岭垭口,就到遂安木瓜、 扎源、余家、中洲、木连村,更是便捷之路,交 通上也合情合理。

说不清到底是历史还是野史,还是传说 了。也许,就是因为陶渊明羡慕洪绍找到这样 一块与世隔绝而又安居乐业的宝地才感慨而 作,桃花源到底在何处,似乎也不是那么重要。

让人想不到的是如此美丽的南庄村,在 几年前还是远近闻名的"烂庄村",经济发展 相当落后。为了摘除"烂庄村"的帽子,村两 委按照党建领村、产业富村、基础强村、文化 兴村的发展思路,以"四抓四提升"为抓手, 党建工作亮点频现,焕发出崭新生机。村里 各项工作走在全镇前列,村集体和村主要干 部每年被镇里评为先进集体和优秀村干部。 由此拉开了南庄村由"烂庄村"走向"先进村" 的大幕,百源经济的实施、3A景区的创建、余 茶线建成……现在的南庄村成功创建浙江省 3A级景区村庄、市级民宿示范村。说起现在 的南庄村,来过的人无一不竖起大拇指,而村 民们说最该感谢的是党和政府,为了表达对 党的感谢,南庄村自编一首"十谢共产党"的 诗词,用十个感谢表达村民最诚挚的心。

南庄村用自编自导自娱的方式,举办首 届"桃缘南庄"古装文化活动,不仅仅是展现浙 江省3A级景区村庄、省级休闲旅游示范村南 庄村新变化,彰显乡村振兴丰硕成果,更是展 示南庄村党支部引领、干群同心、巨大变化,用 生动的场景和美好的仿古文化,深情表达共产 党的政策好,百姓安居乐业,展现南庄幸福新 时代,以厚重的历史文化、多彩的民俗风情、浓 郁的乡土气息,真正做生态宜居的示范。













